

7

Состав делегации Эстонской республики

- | | |
|----------------------|---|
| I. Арнольд Рюйтель | - Председатель Верховного Совета |
| 2. Эдгар Сависаар | - Председатель Правительства |
| 3. Юло Нугис | - Председательствующий Верховного Совета |
| 4. Марью Лауристин | - Зам.Председательствующего Верховного Совета |
| 5. Виктор Андреев | - Зам.Председательствующего Верховного Совета |
| 6. Индрек Тооме | - Председатель комиссии |
| 7. Геннадий Голубков | - Министр строительства |
| 8. Яак Лейманн | - Министр экономики |
| 9. Александр Сиккаль | - Министр материальных ресурсов |
| 10. Юри Райдла | - Министр юстиции |
| 11. Адвиг Кирис | - Зав.отделом Президиума Верховного Совета |
| 12. Рейн Миллер | - Министр финансов |

03.10.1990
07725

81

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Суханову ч. 8.

Лев Владимирович,
перешлите Б.Н. Летолю
средств, согласованных
при последней встрече
департаменту ДУК ст. 10.

Р.Д.

3.10.90г.

И 2-206

-3.0117 1990

or 1-1-1970

Д О Г О В О Р

об основах межгосударственных отношений Российской Советской Федеративной Социалистической Республики и Эстонской Республики

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика
и Эстонская Республика,

- руководствуясь принятыми Съездом народных депутатов Российской
Советской Федеративной Социалистической Республики 12 июня 1990 года
и Верховным Советом Эстонской Республики 30 марта и 7 августа
1990 года решениями о государственном статусе сторон,

- признавая за каждой из Сторон неотъемлемое право на
государственную независимость,

- намереваясь создать равноправные, взаимовыгодные и
дружественные межгосударственные отношения,

- подтверждая свою верность целям и принципам Устава
Организации Объединенных Наций,

- свидетельствуя свою приверженность соблюдению международных
норм, зафиксированных в документах ООН о правах человека,
договорились о нижеследующем:

Статья I

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика
и Эстонская Республика признают друг друга суверенными государствами
и субъектами международного права, а также признают друг за другом
право реализовать свой государственный суверенитет в любых избранных
ими формах.

Принимая во внимание исторический опыт своих взаимоотношений
и намереваясь строить их на принципах добрососедства, Стороны
берут на себя взаимные обязательства не нарушать в своих

межгосударственных отношениях самим и не способствовать нарушению третьими странами в отношении одной из Высоких Договаривающихся Сторон общепризнанных международно-правовых норм.

Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются воздерживаться от действий, которые могут нанести ущерб государственному суверенитету другой Стороны.

Статья II

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика обладают всей полнотой законодательной, исполнительной и судебной власти на своей территории.

Статья III

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика берут на себя взаимные обязательства гарантировать лицам, живущим на момент подписания настоящего Договора на территориях Российской Советской Федеративной Социалистической Республики и Эстонской Республики и являющимся ныне гражданами СССР право сохранить или получить гражданство Российской Советской Федеративной Социалистической Республики или Эстонской Республики в соответствии с их свободным волеизъявлением.

Высокие Договаривающиеся Стороны гарантируют своим гражданам, независимо от их национальности или иных различий, равные права и свободы.

Конкретные вопросы гражданства, представляющие обоюдный интерес, будут согласованы в особом двустороннем Соглашении, базирующемся на основах международно-правовых норм.

413
7

Статья IV

Каждая из Высоких Договаривающихся Сторон признает за гражданами другой Договаривающейся Стороны, а также лицами без гражданства, проживающими на ее территории, независимо от их национальной принадлежности:

1) гражданские и политические права и свободы, а также социальные, экономические и культурные права в соответствии с общепризнанными международно-правовыми нормами о правах человека;

2) свободное национально-культурное развитие;

3) выбор гражданства согласно законодательству страны проживания и Договору, заключенному между Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой и Эстонской Республикой по вопросам гражданства.

Для защиты прав своих граждан, проживающих на территории другой Стороны, Стороны заключат отдельное двустороннее Соглашение.

Статья V

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика особым Соглашением определяют порядок разрешения вопросов, возникающих при осуществлении Договаривающимися Сторонами самостоятельной миграционной политики (включая регулирование маятниковой миграции) в целях защиты политических, экономических, социальных, демографических и культурных интересов Сторон.

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика специальным Соглашением определяют взаимные обязательства по возмещению материальных издержек и оказанию иной помощи переселенцам, равно как и их семьям, переселяющимся на свою историческую или этническую родину на территории Сторон в соответствии с их свободным выбором, а также по двустороннему

сотрудничеству в области интеграции переселенцев.

Статья VI

Высокие Договаривающиеся Стороны уважают право друг друга на территориальную целостность в соответствии с принципами Соперничания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Режим государственной границы между Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой и Эстонской Республикой будет определен специальным Договором.

Статья VII

Высокие Договаривающиеся Стороны признают необходимость создания единой для Сторон всеобъемлющей системы экологической безопасности в соответствии с международными стандартами, а также согласуемыми в необходимых случаях специальными нормами.

Статья VIII

Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются запрещать в законодательном порядке образование и пресекать деятельность на своих территориях организаций и групп, имеющих целью насильственное уничтожение независимости и суверенной государственности другой Договаривающейся Стороны, насильственный захват власти. Стороны берут на себя обязательство сотрудничать в области борьбы с организованной и международной преступностью. Взаимная выдача преступников регулируется особым Соглашением между Сторонами.

Статья IX

Высокие Договаривающиеся Стороны реализуют свои суверенные права в области обороны и безопасности своих государств и определяют сотрудничество в этой области в отдельном Договоре с

учетом интересов международной безопасности и стремления обеих Сторон к укреплению мира в Северной Европе и сотрудничества в рамках общеевропейского процесса.

Статья X

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика считают целесообразным осуществить обмен полномочными представительствами между Договаривающимися Сторонами.

Высокие Договаривающиеся Стороны считают целесообразным взаимно координировать разностороннее сотрудничество Сторон в международных отношениях. Стороны считают важным осуществление согласованных инициатив по участию в различных международных организациях.

Статья XI

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика признают необходимость активного сотрудничества и обмена в области культуры, искусства, здравоохранения, образования, науки, техники и в других сферах.

Статья XII

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика признают право каждой Договаривающейся Стороны самостоятельно регулировать отношения собственности на своей территории.

Правовой режим собственности одной Договаривающейся Стороны, находящейся на территории другой Договаривающейся Стороны, регулируется особым Соглашением.

Высокие Договаривающиеся Стороны соглашаются в том, что все вопросы в отношении объектов, квалифицируемых как собственность

СССР и расположенных на территории Договаривающихся Сторон, будут урегулированы особыми Соглашениями, заключенными Сторонами как между собой, так и с полномочными представителями СССР.

Статья XIII

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика считают целесообразным, не в ущерб соглашениям Сторон с третьими странами, способствовать созданию межгосударственных евразийского и общеевропейского рынков.

Статья XIV

Экономические связи Российской Советской Федеративной Социалистической Республики и Эстонской Республики регламентируются договорами на основе принципа наибольшего благоприятствования. Договаривающиеся Стороны обеспечивают развитие экономических, торговых и социально-культурных взаимоотношений на уровнях:

- органов государственной власти и управления;
- банков и финансовой системы;
- органов территориального (муниципального) управления;
- предприятий, объединений, организаций и учреждений;
- совместных российско-эстонских и эстонско-российских предприятий и организаций;
- индивидуальных предпринимателей.

Высокие Договаривающиеся Стороны согласились в том, что конкретные механизмы межхозяйственных отношений, торгового обмена, всех видов связи и перевозок, а также вопросы экономического и информационного сотрудничества будут урегулированы специальными Договорами. Стороны не будут применять в одностороннем порядке дестабилизирующие или наносящие ущерб другой Стороне меры.

Статья XV

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская Республика обязуются изучить вопрос о заключении межправительственных соглашений о взаимных поставках и услугах, платежах, ценах, таможенных тарифах и движении ценных бумаг, а также о сроках перехода на взаимные расчеты по мировым ценам. Данный перечень соглашений не является исчерпывающим.

Высокие Договаривающиеся Стороны берут на себя обязательство принимать меры по координации ценовой политики.

Статья XVI

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика и Эстонская республика, обеспечивая транзитные грузовые операции через собственные морские, речные и воздушные порты, автодорожную сеть и трубопроводы, обязуются заключить межправительственное Соглашение об урегулировании вопросов транзита грузов через свои территории.

Статья XVII

Высокие Договаривающиеся Стороны оставляют за собой право заключать дополнительные договоры о сотрудничестве во всех сферах межгосударственных отношений.

Статья XVIII

Споры относительно толкования и применения норм настоящего Договора подлежат разрешению в двустороннем порядке.

Статья XIX

Настоящий Договор является двусторонним соглашением и не затрагивает отношения Высоких Договаривающихся Сторон с третьими странами.

Статья XX

Высокие Договаривающиеся Стороны проводят регулярные двусторонние консультации по вопросам исполнения настоящего Договора. Такие консультации проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в год.

Каждая из Высоких Договаривающихся Сторон оставляет за собой право инициировать в рамках консультаций переговоры о целесообразности продолжения действия настоящего Договора или отдельных его статей.

По взаимному согласию Высоких Договаривающихся Сторон положения настоящего Договора могут быть дополнены или изменены в порядке, установленном Сторонами.

Статья XXI

Настоящий Договор подлежит ратификации. Обмен ратификационными грамотами состоится в городе Таллинне.

Настоящий Договор вступает в силу в день обмена ратификационными грамотами.

Настоящий Договор заключается сроком на десять лет. Его действие будет затем автоматически продолжено на следующий срок, если ни одна из Сторон не заявит о своем желании денонсировать его путем письменного уведомления не менее, чем за шесть месяцев до истечения его срока.

Совершено в городе Москве в двух экземплярах, каждый на русском и эстонском языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

За Российскую Советскую
Федеративную Социалистическую
Республику

Председатель Верховного Совета
Российской Советской Федеративной
Социалистической Республики

Б.Ельцин

За Эстонскую Республику

Председатель Верховного
Совета Эстонской республики

А.Рюйтель

Положение в Прибалтике и возможные пути
выхода из кризиса взаимоотношений

К концу 1990 года в политической и социально-экономической жизни Литвы, Латвии и Эстонии и в их отношениях с центром и другими республиками сложилось во многом качественно новое положение, которое, видимо, будет серьезно влиять на определение как дальнейшего пути внутреннего развития Прибалтики, так и взаимоотношений в рамках Советского Союза.

Прежде всего, курс руководства республик на восстановление государственности в полном объеме получил серьезное закрепление в законодательных актах, принятых Верховными Советами каждой из республик, а также в решениях депутатов на других уровнях. Он нашел настолько широкую поддержку, прежде всего среди населения доминирующей национальности, что какие-либо попытки изменить его любым вмешательством извне заранее обречены на политический провал.

Именно в силу этого практически полностью игнорировались во всех трех республиках как указы Президента СССР, так и решения Верховного Совета СССР.

Практически полностью из повестки дня изъят вопрос о событиях 1939-1940 годов, так как после опубликования соответствующих документов, прежде всего в Литве и Эстонии, юридически подтверждается незаконность тех методов, которыми была установлена Советская власть в Прибалтике. В этих условиях любые обращения к данной теме со стороны центра, причем часто неквалифицированные, не находят сколь-либо заметного отклика не только среди

18
23

доминирующей национальности, но и среди русско говорящего населения. Во многом в силу этого ослабели голоса в поддержку идеи референдума в отношении дальнейших путей развития, так как им теперь противостоит стройная система доказательств, что ни Литва, ни Латвия, ни Эстония не могут рассматриваться как часть СССР, добровольно вошедшая в него и передавшая соответствующие полномочия центру.

В республиках в целом сложилась довольно устойчивая картина соотношения политических и общественных сил, где национальные фронты и примыкающие к ним партии и объединения имеют возможность проводить свою линию, не встречая сколь-либо серьезного противодействия со стороны оппозиции (получившей также свое законченное организационное оформление), которую в последнее время все более связывают с центром, дискредитируя как национальную силу. При этом все большее звучание приобретает вопрос об источниках финансирования ее деятельности, которые в подавляющем большинстве случаев находятся вне пределов республик и могут быть легко перекрыты как в случае проведения денежной реформы, так и новой системы налогового контроля.

Произошли серьезные изменения во внешнеполитической сфере. Прежде всего, несмотря на то, что ни одной из республик не удалось добиться признания своего суверенитета в желаемой форме (отказ регистрации в качестве самостоятельных государств на встрече СБСЕ в Париже и т. д.), все же в актив безусловно нужно записать прием руководителей республик на высшем уровне в США, Великобритании, Швеции, ЧСФР и многих других странах и наметившиеся перспективы к подписанию соглашений различного типа.

Новым фактором стало открытие "Балтийского представительства" в Копенгагене, которое, выполняя пока представительско-информационные функции, имеет тенденцию к постепенному превращению в орган с дипломатическими и консульскими функциями.

Внешнеполитическая активность в 1990 году доказывает, что к следующей встрече СБСЕ в 1992 году в Финляндии картина может кардинально измениться.

Экономическое положение республик, несмотря на возникшие дополнительные трудности, оставалось в целом лучше, чем по стране и, в частности, в силу этого уровень эмиграции из Прибалтики был гораздо ниже, нежели это предполагалось в конце 1989-начале 1990 года. Установление например, Эстонией, квоты на иммиграцию на 1991 год в количестве примерно двух с половиной тысяч человек не изменит сколь-либо серьезно существующего положения, так как она отражает реальную картину потенциального притока.

Прежде всего это связано с обеспечением населения продуктами питания на уровне не ниже предыдущих лет, хотя и при определенном повышении цен на потребительском рынке. Правительства всех трех республик проявляют достаточную последовательность в проведении реформ в области экономики, хотя и не в полной мере просчитывают долгосрочные последствия некоторых шагов (прежде всего возвращение имущества, в том числе земельного, владельцам до 1939 года, которых насчитывается несколько десятков тысяч и которые могут усилить гражданскую нестабильность, войдя в конфликт и с доминирующей национальностью).

Руководство каждой из республик исходит из того, что развитие их как самостоятельных государств на данном этапе эконо-

мически невозможно и требуется сохранение экономических связей с Союзом, однако строго на горизонтальном уровне без возможности центра контролировать их направленность и объемы. При этом проведена работа по "переинтеграции" в рамках самой Прибалтики и разработке новой стратегии внешнеэкономического сотрудничества (в частности только в Эстонии создано 350 совместных предприятий, подавляющее большинство из которых уже реально действуют). По-прежнему основной вопрос стабильности экономики Прибалтики - обеспечение сырьем, прежде всего нефтепродуктами и начало промышленной добычи нефти в Литве не внесло никаких серьезных корректив в это положение.

Принципиально важным явилось начало в 1990 году деятельности "Балтийского Совета" как органа, занимающегося вопросами координации усилий правительств Литвы, Латвии и Эстонии как в политической, так и в экономической и социально-культурной областях. Специфика организации его работы такова, что она не позволяет обеспечивать сколь-либо серьезное влияние на процесс выработки и принятия его решений извне.

В целом продолжает успешно осуществляться так называемая концепция "дракона" во взаимоотношениях с центром. Суть ее состоит в том, чтобы имея достаточно общее "экономическое туловище", проводить каждой из "трех голов" при необходимости свою политическую линию, "разрывая" тем самым внимание центра и делая его неспособным на адекватную реакцию. И Балтийский Совет только усилит эту концепцию своими новыми практическими действиями в 1991 году.

В том числе это может проявиться в решении вопросов, связанных с возможным подписанием нового Союзного договора, в част-

ности учитывая Обращение Совета Балтийских государств от 21 ноября 1990 года: "Латвия, Литва и Эстония не намерены присоединиться к Союзному договору, но по-прежнему готовы вести переговоры и заключить межгосударственные договоры с СССР и республиками о политических отношениях, экономическом и другом сотрудничестве".

Наиболее сложным моментом в развитии политической жизни в Прибалтике является характер взаимоотношений между доминирующей национальностью и русскоязычным населением (этот термин является достаточно условным, особенно в отношении Литвы и должен использоваться с определенными оговорками в каждом конкретном случае).

Однако здесь следует выделить два принципиально важных аспекта его рассмотрения:

- гражданское население - в целом ряде районов Прибалтики русскоязычное население насчитывает даже более 50 процентов и занято в основном в промышленном производстве. Несмотря на некоторые ограничения, вытекающие из законов о языке и т. д. (в сроки реализации которых сейчас вносятся коррективы в пользу русскоязычного населения), оно не будет в столь значительной степени подвергнуто угрозе безработицы, как это предсказывается многими в центре.

Исключение, правда, представляют лица, переселившиеся в Прибалтику в период с 1985 года, которые встречают более серьезные трудности в плане своей социальной адаптации.

Главная особенность для русскоязычного населения в создавшейся обстановке заключается в том, что оно боится остаться без

устойчивой системы связи с Россией и другими республиками и каналы информации сегодня крайне ограничены.

- военнослужащие - должны рассматриваться действительно как временная категория населения Прибалтики, имеющая свой специальный статус, зафиксированный в соответствующих соглашениях. Психологическая обстановка в Прибалтике сегодня такова, что она не позволяет обеспечить полное принятие армии как "фактора стабильности", а, наоборот, рассматривается именно как источник потенциальной угрозы. Уже очевидно, что призыв юношей доминирующей национальности в армию в 1991 году не превысит, по самым оптимистичным прогнозам, 40 процентов от желаемого.

Дополнительным источником негативного отношения к СА является и то, что упорно распространяется информация о перебазировании в Прибалтику частей, входящих в группу советских войск в Германии, Польше и Чехословакии, включая боевую технику.

Некоторые идеи и предложения

1. Политическое развитие в Прибалтике за последний год усилило стремление республик к государственному суверенитету и показало неэффективность политики центра решать вопросы взаимоотношения с ней с позиции силы.

Необходимо признание реального суверенитета Литвы, Латвии и Эстонии и подтверждение готовности ведения диалога с ними как с самостоятельными государствами, находящимися в теснейшей системе связей с СССР и его составляющими.

Вместе с тем следует избегать признания суверенитета только

и исключительно на основе признания договоров 1920 года Прибал- *sk*
тийских государств с РСФСР прежде всего в силу ряда проблем
границ (использована может быть, и то с оговорками, только преам-
бульные положения). Границы надо фиксировать существующие на се-
годняшний день.

В этой связи с самого начала 1991 года речь должна идти не
об их "втягивании" в новый союзный договор силовыми методами, а
показе возможности нахождения "особого статуса", например ассо-
циированного члена и построении всей системы переговоров именно
на этой основе.

При этом не следует исключать, в том числе и из тактических
соображений, применение формулы "три плюс один" (Прибалтика в
лице Балтийского Совета и центр) для так называемых "базовых
принципов", оставляя возможность диалога "тет-а-тет" с каждой
из составляющих.

Одновременно необходимо максимально приветствовать проведе-
ние всех видов горизонтальных контактов и переговоров между
Прибалтийскими республиками и другими республиками, прежде всего
Россией. В 1991 году нужно предпринять максимальные усилия для
того, чтобы создать своего рода "паутину переговоров", которая
выступала бы своего рода сдерживающим политическим фактором.

2. Принципиально важно обеспечить то, чтобы переговоры с
Прибалтикой на всех уровнях носили бы стабильный характер и
следует полностью отказаться от имевшей место в последнее время
тактики "наскоков", только усугублявшей ситуацию. При этом сле-
дует стремиться к включению со стороны России и центра таких
лиц, кто имеет реальное представление об истории Прибалтики и
характере протекающих там процессов.

24
33

Речь идет о формировании своего рода "переговорных команд", причем работа которых должна быть рассчитана на достаточно длительный период.

3. Уже в настоящее время следовало бы продемонстрировать со стороны России готовность к формированию специальной комплексной программы защиты социально-психологических интересов русскоязычного населения, которая должна включать в себя по крайней мере такие элементы как:

- российские культурно-информационные центры (возможно даже юридически являющиеся собственностью РСФСР, причем это должно быть широко известно);

- систему информационного обеспечения русскоязычного населения по каналам средств массовой информации (российские газеты, специальный "час для россиян" на телевидении, радио и т. д.);

- наличие центров(точек), которые могли бы выполнять функции "пунктов обращения граждан и сбора правовой информации" для России. На первом этапе речь может идти о представительствах МИД РСФСР.

4. Следует исходить из того, что в соотношении политических сил в каждой из республик никаких сколь-либо значимых изменений не произойдет. Таким образом важной является задача обеспечить по различным каналам стабильность внутреннего политического диалога между партиями и фронтами без обращения к центру или к России как к своего рода "третьей стороне". В этом контексте

25,

любые случаи использования, в частности, центральных средств массовой информации для влияния на внутривнутриполитический баланс только усугубят положение.

Исключение должны составлять только факты прямого нарушения прав человека, причем обязательно документально подтвержденные и протест по которым может быть юридически обоснован.

5. В отношениях с Прибалтикой принципиально важно иметь в виду фактор национальной интеллигенции. Во всех республиках, несмотря на некоторые различия, она все же является интеллигенцией, сформировавшейся в советский период (так как в 1939-1940 годах среди покинувших Прибалтику, местная интеллигенция составляла весьма значительную часть).

Она, в частности, достаточно восприимчива к интеграционным идеям и предложениям, в том числе со стороны России, при условии реального уважения уже присущего ей "прибалтийского образа мышления и творчества". Поэтому одной из главных ошибок является стремление приписывать прибалтийской интеллигенции в целом националистические тенденции, что только ведет к усилению конфронтации с центром.

Диалог через круги интеллигенции должен использоваться во все большей степени, причем, принимая во внимание и определенную психологическую специфику Прибалтики, он не должен концентрироваться на "высшем уровне", а иметь под собой сеть многосторонних и многослойных контактов.

26

112

б. Более позитивное отношение должно быть к поискам своего места Прибалтийских республик на международной арене, особенно в контексте предпринятых ими в 1990 году шагов и расширившихся возможностей действовать самостоятельно. При этом следует иметь в виду, что Прибалтика в силу объективных причин может оказаться одним из самых необходимых партнеров России на международной арене в условиях реализации суверенитета последней. В частности речь должна идти о возможности создания российско-прибалтийского консультативного совета по внешней политике. Он, кстати, также поможет реальному развитию отношений между Россией и Прибалтикой на принципах межгосударственных отношений и использования международного права.



А. В. Федоров

ЭСТОНИЯ И РОССИЯ

Связи между эстонским народом и народами России уходят своими корнями в глубокую древность. На территории России – родина многих народов, относящихся к угро-финской языковой общности, к которой относятся и эстонцы – это манси, удмурты, марийцы, коми.

Примерно в одно время возникали государственность Древней Руси и Эстонии. Многообразны были связи населения Эстонии (ее юго-восточных земель, по-преимуществу) и Киевской Руси и Древнего Новгорода.

Эстонцы и русские сражались бок о бок против крестоносцев, немцев, шведов и датчан в начале XIII в.

Исключительно выгодное стратегическое положение Эстонии предопределило трудную судьбу ее государственности. Земли стали полем соперничества немецких, датских, шведских, польских, русских правящих кругов.

Народ Эстонии – крестьяне, рыбаки, ремесленники в этих условиях смогли сохранить свою самобытную культуру. Отмечу лишь, что к началу XX в. почти все население Эстонии было грамотным (в Европейской России этого времени – около 25% населения).

Многообразны экономические и культурные связи между Россией и Эстонией. В Тарту учился хирург Н.И. Пирогов, здесь преподавал профессор Тарле, один из крупнейших историков нашей страны, а сейчас там преподает профессор Лотман, сохраняющий лучшие традиции изучения культуры России.

Становление крупной промышленности в Эстонии и России происходило примерно в одно время, и развитие этой промышленности было бы невозможно без тесных контактов между промышленными предприятиями Петербурга и Нарвы.

Эстония долгое время – с начала ХУШ в., со времени Петра I до 1917 г., находилась в составе Российской империи. Для положения народа Эстонии характерно то, что эстонцы в большинстве своем испытывали двойной гнет: со стороны царского правительства, с одной стороны, и немецких баронов, владевших землями, пользовавшихся широкими правами и привилегиями, подтвержденными самодержавием.

Для истории Эстонии ХУШ – начала ХХ вв. характерны многочисленные волнения и восстания эстонских крестьян против немецких помещиков.

Развитие крупной промышленности на Северо-Западе России оказало влияние на зарождение промышленности в Эстонии, где появились современные для своего времени текстильные, машиностроительные предприятия.

В 1905–1906 гг. население Эстонии и прежде всего крестьянство, участвовало в восстании против помещиков. Царское правительство вводило в конце 1905 г. военное положение на части Эстонии, посылало туда карательные отряды, казнило, ссылало многих крестьян.

Отношения между Советской Россией и молодым Эстонским государством, возникшим после окончания I мировой войны, развала Российской империи и образования РСФСР были неоднозначными. Вера в победу мировой революции неоднократно приводила к осложнению отношений между Россией и Эстонией.

Вместе с тем по Тартусскому договору 2 февраля 1920 г. между РСФСР и Эстонией признавалась вся полнота суверенных прав Эстонии и РСФСР, как субъектов международных отношений.

Трагической страницей и народов СССР и народов Прибалтики, стал преступный сговор между Сталиным и Гитлером в 1939 г., приведший к подписанию пакта Риббентроп–Молотов.

Последствия этого пакта хорошо известны. Отметим только, что он повлек за собой деформацию в отношениях между русским народом и другими народами Прибалтики.

К ВОПРОСУ О ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА
С ЭСТОНИЕЙ

"ЗА"

- В проекте договора с Эстонией достигнуты более близкие позиции.
- Проект договора с Эстонией в высокой степени готовности.
- В Эстонии относительно спокойная обстановка в сравнении с другими Прибалтийскими республиками.
- Политический момент для подписания наиболее выгоден, так как Центр в конфликте с Прибалтийскими республиками; мы выступаем за контакты и близки к подписанию договора.
- Можно было бы начать с подписания экономического соглашения, как промежуточный вариант перед общим.
- Готовые договоры надо подписывать.
- Подписывая, мы тем самым подчеркиваем свою независимую, самостоятельную позицию к происходящему в регионе. Это может иметь сильный эффект на фоне действий Центра.
- Предпочтительнее подписать до 13 января т.г. - момента начала действия Указа Президента в связи с неудовлетворительным призывом на срочную воинскую службу.

"ПРОТИВ"

- Господин Рюитель высказался о том, что подписание не снимает крупных вопросов, существующих в отношениях, и их предстоит еще рассматривать.
- При достигнутой договоренности о том, что в состав республиканской делегации по проработке и обсуждению договора с Россией будут включены представители русскоязычного населения, тем не менее эта договоренность не соблюдается.
- При голосовании по этому вопросу в Эстонском парламенте Лауристин воздержалась, Рюитель был против.
- Продолжают предприниматься попытки по изменению границ с Ленинградской областью.
- До сих пор не выполняется обещание о воздержании от резких действий по выселению людей из квартир, выдворению отдельных категорий с территории республики.
- Мнение русскоязычного населения по подписанию Договора известно - явно против.
- Подписание договора может послужить поводом для некоторого противостояния с Центром.
- В случае договоренности о приоритетной проработке четырехстороннего договора пока можно было бы воздержаться с подписанием договора с Эстонией